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VERBALE N. 19/2024
SEDUTA DEL 29 FEBBRAIO 2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 29 (ventinove) del mese di febbraio, alle ore 14:30, la
Commissione consiliare 6 è convocata in modalità telematica e in sede consultiva, secondo quanto
previsto  dal  dispongo del  Presidente  del  Consiglio  comunale  prot.  n.  109985  del  31.3.2022 e
dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale, con il seguente ordine del giorno:

- comunicazioni del Presidente;

- esame ed espressione di  parere sulla mozione n. 883/2023 avente ad oggetto “Per una nuova
regolamentazione  sulla  navigazione  fluviale”  –  Proponenti:  Calistri  Leonardo;  Palagi  Dymitri;
Innocenti Alessandra, Pastorelli Francesco, Ruffilli Mirco, Perini Letizia, Bundu Antonella; Bianchi
Donata,  Conti  Enrico,  Sparavigna  Laura,  Di  Puccio  Stefano,  Bonanni  Patrizia,  Piccioli
Massimiliano, Nutini Franco, Fratini Massimo, Armentano Nicola. Sarà presente il Presidente del
Consorzio di Bonifica 3 Medio Valdarno Marco Bottino;

- approvazione verbali delle sedute precedenti;

- varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle ore 14:30 risultano presenti le consigliere e i consiglieri: Leonardo Calistri, Alessandro Draghi,
Patrizia Bonanni, Franco Nutini.

Alle ore 14:32 entra il Consigliere Andrea Asciuti.
Alle ore 14:33 entra il Consigliere Dmitrij Palagi.
Alle ore 14:33 entra il Consigliere Renzo Pampaloni.
Alle ore 14:37 entra la Consigliera Mimma Dardano.
Alle ore 14:39 entra il Consigliere Francesco Pastorelli.
Alle ore 14:41 entra la Consigliera Alessandra Innocenti.

Tanto rilevato, il Segretario Carpentiero procede all’appello di apertura della seduta.

Sono presenti in modalità telematica le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini



Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli

Risulta  altresì  presenti  in  modalità  telematica  il  Presidente  del  Consorzio  di  Bonifica  3  Medio
Valdarno Marco Bottino.

Il Presidente Calistri, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 14:41.

Il  Presidente  Calistri  porge  i  ringraziamenti  di  rito  alle  consigliere  e  ai  consiglieri,  e,  illustrato
l’ordine del giorno, dà la parola Dmitrij Palagi, firmatario della mozione n. 883/2023.

Dmitrij Palagi: espone che nella mozione si fa riferimento ai servizi turistici che sono proposti in
maniera atipica, vale a dire, meno tradizionale.
Il  Consigliere  Palagi  ricorda  come nel  2023 si  sia  prevista  la  possibilità  di  svolgere  un’attività
turistica sull’Arno con un battello elettrico, evidenziando l’importanza di operare un aggiornamento
del  quadro  normativo  in  subiecta  materia e  di  prevedere  procedimenti  che  coinvolgano
maggiormente gli enti locali in ordine alla concessione dei corsi d’acqua.
Il  Consigliere  Palagi  illustra  altresì  l’impegnativa  dell’atto,  sottolineando  come  quest’ultima
impegni,  tra l’altro,  l’Amministrazione comunale:  i) a prevedere un regolamento specifico per la
navigabilità e per la fruibilità da parte dei privati del fiume Arno nel tratto fiorentino; ii) ad aprire un
tavolo  con  Regione  Toscana,  Città  Metropolitana,  Consorzio  di  Bonifica  3  Medio  Valdarno  e
Autorità di Bacino distrettuale dell’Appennino Settentrionale, per avanzare un’ipotesi di un nuovo
regolamento sulla navigazione dell’Arno.

Alle ore 14:54 entra il Consigliere Roberto De Blasi.

Marco  Bottino: ritiene  che  la  mobilità  fluviale  non  debba  essere  solo  turistica  o  sportiva,
rappresentando invece la stessa un’opportunità per l’intera città.
Il Presidente Bottino osserva che, allo stato attuale, il tratto finale dell’Arno a Pisa è l’unico tratto
considerabile navigabile ai sensi del Regio Decreto.
Secondo  il  Presidente  Bottino,  si  tratta  di  una  sfida  affascinante  quella  di  pensare  un  Arno
percorribile  dal  punto  di  vista  anche  naturalistico  o anche  un  Arno  che  costituisca  un  percorso
ecologico per l’arrivo nel centro di Firenze.
Fatte queste considerazioni, il  Presidente Bottino focalizza la  discussione sulla mobilità sportiva,
affermando che, alla luce del  quadro attuale,  risulta possibile navigare in kayak o canoa da San
Giovanni Valdarno a Pisa con pochissimi accorgimenti di natura tecnica, sottolineando altresì come
lo sviluppo di una tale possibilità possa rappresentare un primo importante passo per la navigabilità
dell’Arno.

Alle ore 15:08 entra il Consigliere Federico Bussolin.

Alessandra Innocenti: si congratula con il Presidente Bottino per il lavoro svolto.
La Consigliera Innocenti condivide l’idea di utilizzare l’Arno anche per il trasporto pubblico e rileva
l’esigenza di una regolamentazione ad hoc.



città.
Il Consigliere Pastorelli esprime considerazioni sull’esigenza di una regolamentazione, evidenziando
che la materia necessita del coinvolgimento di molti attori.

Roberto De Blasi: afferma di condividere l’atto.
Il Consigliere De Blasi osserva come la mobilità fluviale possa rappresentare motivo di opportunità
per la città sotto molteplici profili.
Il Consigliere De Blasi si congratula con il Presidente Bottino per il lavoro svolto.

Alessandro Draghi: riporta l’idea che occorra lavorare anche per salvare la Canottieri comunale di
lungarno Ferrucci.

Mimma Dardano: chiede chiarimenti sulle regole relative ai soccorsi in caso di incidenti nei corsi
d’acqua.

Alle ore 15:15 il Consigliere Palagi provvede a condividere sulla piattaforma Microsoft Teams il
testo della mozione n. 883/2023 con autoemendamenti.

Franco Nutini: si congratula con il Presidente Bottino per il lavoro svolto.
Il  Consigliere  Nutini  si  sofferma,  in  particolare,  sul  lavoro  che  ha  riguardato  il tratto  dell’Arno
relativo a Nave a Rovezzano, sottolineando l’importante miglioramento che ne è seguito.
Il Consigliere Nutini esprime considerazioni sull’esigenza di una regolamentazione, osservando che
gli eventi che si svolgono sul fiume Arno sono motivo di richiamo della cittadinanza e dei turisti.

Marco  Bottino: risponde  alla  domanda  posta  dalla  Consigliera  Dardano,  puntualizzando  che
sull’intervento  dei  soccorsi  in  caso  di  incidenti  nei  corsi  d’acqua  vi  è  una  vacatio  legis,  fatta
eccezione per i tratti dove la navigabilità è disciplinata dal Regio Decreto.
Al riguardo, il Presidente Bottino ritiene possa rivelarsi utile un lavoro interlocutorio tra Comune di
Firenze e Regione Toscana finalizzato a richiedere al legislatore nazionale un intervento normativo
sulla navigabilità del tratto d’Arno fiorentino.

Dmitrij Palagi: auspica che l’Arno possa entrare a fare parte dell’identità cittadina e del territorio
metropolitano e che quindi la politica ne favorisca la programmazione.
Ciò premesso, il Consigliere Palagi procede ad illustrare gli autoemendamenti.

Leonardo Calistri: svolge una serie di considerazioni sulla larga convergenza riscontrata rispetto al
tema posto dalla mozione.

Il Presidente Calistri, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione la
mozione  n.  883/2023  e  ricorda  che  la  votazione  è  ritenuta  valida  anche  per  la  verifica  delle
consigliere e dei consiglieri presenti.

Il Segretario Carpentiero procede alle operazioni di voto.

Votano in modalità telematica le Consigliere e i Consiglieri:



Vicepresidente Alessandro E. Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli

ESITO: parere favorevole su testo emendato dal proponente

- Presenti  12 (dodici): Calistri, Draghi, Asciuti, Bonanni, Bussolin, Dardano, De Blasi, Innocenti,
Nutini, Palagi, Pampaloni, Pastorelli
- Favorevoli  10 (dieci): Calistri,  Asciuti,  Bonanni, Dardano, De Blasi, Innocenti,  Nutini, Palagi,
Pampaloni, Pastorelli
- Contrari 1 (uno):  Bussolin
- Presenti non votanti 1 (uno): Draghi

* Si dichiarano firmatari dell’atto le consigliere e i consiglieri: Roberto De Blasi, Mimma Dardano
e Andrea Asciuti.

Il Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta alle ore 15:33.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 21.3.2024.

Il Segretario
Nicola Carpentiero


